Matematicas 4° ESO

Ejercicios resueltos de combinatoria y probabilidad

Halla el valor de cada expresion:
1. V,,

Solucién:

Hay que recordar que:

V

m

, =m(m-1)(m-2)--=m(m-1)(m

~
n elementos

Entonces:

_2)...<m_n+1):ﬁ.

! .5. -
V,,=6-(6—1)=230, o también asi: V,, = 6! :65m:30
' 2 (6-2)! 437
2. VR,
Solucion:
Hay que recordar que VR =m"
Entonces:
VR,, =6 =36
3. P,
Solucién:
Hay que recordar que P, =n!. Entonces: P, =4!=4-3-2.1=24
4. C,,
Solucién:
m m! V
Hay que recordar que C_, = = ===
¥4 1 mn [n n!(m—n)! P,
Entonces:
6 | .5.4.3-9- V .
Co,=|.|= 6! __ 654521 =15 o también C,, _ Yoz 6545
’ 2] 21(6-2)! 214321 ' ; 2!
5. V,,—-C;,
Solucién:
! .2.3.97
V52—C53=5-(5—1)——5' =5-4——5 2%:10
' ' 31(5—3)! 3271
4! A 37
[(4—2)!
6. ST Solucion: Cir _ 2'<42 2t A 1
VR,, VR, , 6 66 6



7. —2  Solucién: 2 — =

1
P, =  ° P, 432 2

Halla el valor de x:

8. VR_,—V,,=8

Solucién:

x> —x(x=1)=8=x*—x>+x=8=[x=§]

11 N 11 12

3 x| |3

Solucién:

- darl ,ddm—1+m—1_m
ay que recordar la propieda N P i PRE

Entonces, directamente:

11) (11} (12
[3]+{ ]z ]:>x::3——1:>IIEI!
X

3
39 39
10. =
[5 + 2x] [2x - 2]

Solucién:

m m
Hay que recordar la propiedad [n] = [ ] .

m-—n
Entonces, el siguiente sistema nos da la solucién:
m = 39

5+2x=n =|x=9

2x—2=m-—n

12(x—2)!

x!

11. 1

Solucién:

12 ! _q
-t 1o x—12=0= 11
x(x—1) (x~2J1 x, =3




12. ;Cuantos son los resultados posibles de dos equipos que se enfrentan en 5 partidos?
Solucién:
= Los resultados posibles son 1, x, 2. Es decir, tenemos 3 elementos con los que hay que
hacer las diferentes agrupaciones. El orden importa, ya que, por ejemplo, el resultado
1,1,1,x,1 es diferente que 1,1,x,1,1. Eso quiere decir que no son combinaciones. Por otro
lado, no intervienen todos los elementos del conjunto. Entonces tenemos variaciones.

Como se pueden repetir los elementos, tenemos variaciones con repeticion.

« Conclusioén:

VR, , =3° =243

13. ;De cuantas formas distintas se puede formar el pédium de la final de los 100 m lisos en la
que corren 8 atletas?
Solucién:

« El orden importa. Luego no son combinaciones. Por otro lado, del conjunto inicial no se
toman todos los elementos. Asi que hablamos de variaciones. Tenemos 8 elementos
(que son los atletas) tomados de tres en tres (los cajones del p6dium). No son posibles
las repeticiones. Luego se trata de variaciones sin repeticion.

« Entonces:

V,,=8(8—1)(8—2)=8.7-6=2336

14. ;De cuédntas formas distintas se pueden ordenar las letras de la palabra JUAN?
Solucién:

Tenemos 4 elementos y nos piden de cuantas formas podemos ordenarlos. Se trata de
permutaciones de 4 elementos (o dicho de otro modo: variaciones sin repeticién de 4
elementos tomados de 4 en 4:

P,=41=4.3.2.1=24

15. ;Cuantos ntimeros distintos se pueden formar con los digitos 32245317

Solucién:

« El orden influye, luego no son combinaciones. En los grupos que se forman estdn todos
los elementos. Asi que tenemos permutaciones. Y como hay digitos repetidos, las
permutaciones son con repeticion.

« Entonces:

p2211t = 7! _76BHABR

: = 1260
212! 001! 11! 202




16.

17.

18.

Calcula el ntimero de boletos de Loteria Primitiva que es necesario rellenar para que te
toque el primer premio con toda probabilidad (Hay que acertar 6 nimeros de un total de
49).
Solucién:

Hay que calcular el nimero de grupos diferentes de 6 nimeros de entre 49 diferentes. En

otras palabras, tenemos que calcular las combinaciones de 49 elementos tomados de 6 en
49!

49
90 [6] 6!(49—6)!

Calcula la probabilidad de que al lanzar un dado: a) Obtengas un 5. b) Obtengas un
numero par. c) Obtengas un niimero primo.

Solucién:

. Casos posibles: E={1,2,3,4,5,6}
Casos favorables: S={5}
Casos posibles: E={1,2,3,4,5,6}
Casos favorables: 5={2,4,6}

9 Casos posibles: E={1,2,3,4,5,6}
Casos favorables: S={1,3,5}

casos posibles

— Probabilidad : P(S) =
casos favorables

casos posibles

= Probabilidad : P(S) =
casos favorables

casos posibles

_1
6

= E o l
6 2
. 3 1

— Probabilidad : P(S) = =2
casos favorables 6 2

Lanzamos dos dados al aire. a) ;Cudl es la probabilidad de que la suma sea 8? b) ;Cual es la
probabilidad de que la suma sea una cantidad par? c) ;Cudl es la probabilidad de que la
suma sea mayor o igual que 8? d) Cudl es la probabilidad de que la suma obtenida no sea
8?

Solucién:
+ 11121345/ 8 El espacio muestral estd dado por las 36
1121314115617 casillas del cuadro.
2 |3 |4 |56 |78 .
3 1415167819 a) P(suma 8) = %
4 5167181910 18 1
s 16l 71819 10]11 b) P(suma par):£:E
s |7 ]8]ofwo]n]|n &) P(suma>8) =12 _ 5
36 12
31

d) P(suma=8) = %



19. En una urna hay 5 bolas blancas y 3 negras. Sacamos una bola y luego la devolvemos.
Luego sacamos otra. a) ;Cual es la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean negras?
b) Supén que no devolvemos la primera bola que sacamos. ;cudl sera la probabilidad de
que las dos bolas sean negras?

- Solucién:
3]
Pl(B):_
0 SN SRl
Pz(B>:§
.
Pl(B):_
b) g :P(BB):%%:%:%
Pz(B):;

20. Lanzamos tres monedas al aire. a) ;Cudl es la probabilidad de que las tres monedas sean
cara? b);Y de que dos sean cara y una cruz? c) ;Y de que no salga ninguna cara?

Solucién:

El espacio muestral, es decir, los casos posibles son:

E={ ccc,0ex,0XC,X00,EXX, XCX, XXC, XXX}

222 8
1 1 1 3
b) P P P(xcc)= =4 —4—==
) P(cex)+P(cxc)+P(xcc) 8+8+8 3

21. De una baraja espafiola se extrae una carta. Esa carta se vuelve a meter en la baraja y se
hace otra extraccién. ;Cual es la probabilidad de que la primera carta sea del palo de oros y

la segunda sea del palo de copas? ;Cual es la probabilidad de que las dos cartas sean
figura? ;Y de que no sean figura?

Nota:

En la baraja espariola hay cuatro palos: oros, copas, bastos y espadas. Cada palo tiene 10 cartas: 1,
2,3,4,5,6, 7, sota, caballo y rey. Se llama figura a las cartas que son: sota, caballo y rey

Solucion:

La extraccion es con reemplazamiento. Ello quiere decir que en los dos casos extraemos
una carta de entre 40.



- Probabilidad de que la primera extraccién sea del palo de oros:
Los casos posibles son 40 y los favorables son 10, es decir, P(Oro) = % La probabilidad

e hacer extraido un palo de copas seria la misma.

- Probabilidad de que la segunda extraccion sea del palo de copas:

P(Oro, Copas) = %% = %

22. De una baraja espafiola se extrae una carta, se coloca sobre la mesa y luego se extrae otra.
¢Cudl es la probabilidad de que la primera carta sea del palo de oros y la segunda sea del
palo de copas? ;Cual es la probabilidad de que las dos cartas sean figura? ;Y de que no
sean figura?

Solucidn:

La extraccion es sin reemplazamiento. Ello quiere decir que la primera extraccion se hace
con 40 cartas y la segunda con 39 cartas.

- Probabilidad de que la primera extraccién sea del palo de oros:

Los casos posibles son 40 y los favorables son 10, es decir, P(Oro) = % La probabilidad

de haber extraido un palo de copas seria la misma.

- Probabilidad de que la segunda extraccion sea del palo de copas:

10 10 5
P(Oro, Copas) = 2039°-78

- Probabilidad de que las dos cartas sean figura:
En una baraja espafiola de 40 cartas hay 12 figuras. La probabilidad de extraer una
12 3
f’ P f. = —_— = —
igura es P(figura) 20" 10

Y la probabilidad de extraer otra figura mads, sin reemplazar la anterior es
12 11 11

P(figura, figura) = 2039 " 130

- Probabilidad de que las dos cartas no sean figura:

En una baraja espafiola de 40 cartas hay 28 cartas que no son figuras. La

probabilidad de extraer una de éstas es P(no figura)= i—i = 1, o del mismo modo:

10

12 7
P fi =1-P(fi =1l-—=—
(no figura) (figura) 0= 10





